

緬懷上世紀三十年代印尼勿里洞一位忠貞愛國的 老前輩華僑巫漢權先生行述

松濤

印度尼西亞共和國簡稱「印尼」，其國土是建立在亞洲南部太平洋的千餘大大小小的島嶼，即從前被稱為南洋群島。在歷史上曾被帝國主義國家如西班牙、葡萄牙、荷蘭、英國及日本等為殖民地來實行剝削利益與利用人力資源，其中荷蘭佔領最久，總計達三百五十年，最後是日本，僅三年八個月。二戰結束後，英國與荷蘭重返，企圖重新佔領，惟受到原住民（即印尼民族）及華裔僑生協同激烈抵抗，誓死鬥爭，不予順遂得逞，最終於一九四五年八月十七日由印尼民族領導人蘇加諾向世界宣佈獨立，迄今已達六十九年。在此數十年來，印尼經歷過風風雨雨，天災人禍，困脈瀕危，幸得國民覺悟，上下團結，克服困難，在危境中轉危為安，在動亂中獲致進步。而華族經歷了排華事件的劫難之犧牲痛苦，仍能竭力忍耐，伺時奮發，東山再起，創造時機，獲得政府當局與友族之理解及合作，徹底改善了情況。

言歸正傳：在邦加勿里洞省地區，於過去的歲月裡，有許多華族人士，由於對祖國與鄉梓，宗親的血緣關係，當然會發生真情的懷念與關注。始終十六世紀，華族的先祖輩，因種種原因（謀生、避難、政治，探訪等）他們乃離鄉背井，從中國沿海各省城或內地鄉村，帶了簡單的衣服包裹，搭上帆船，飄洋過海，乘風破浪，來到陌生的異邦（番邦），從此，每個過番客必須鼓起勇氣，抖擻精神，努力幹活，為開拓事業前途而奮鬥。倘若事業有成，可再繼續發展。有不少事業成功者在僑居地建立起輝煌的成績，還能有所貢獻於社會。

在中國辛亥革命期間，國父孫中山先生曾經特地從新加坡來到勿里洞丹絨板蘭來訪當地的僑領歐陽福成，受熱誠的招待。另一位是汪精衛，也曾從新加坡到勿里洞的瑪紇埠訪問華僑受到熱烈的歡迎。在辛亥革命時期，黃花崗殉難七十二烈士中就有一位林修明，是勿里洞瑪紇出生的青年教師，他是少年時返國求學，其家鄉在廣東省蕉嶺縣。

在瑪紇埠有一位忠貞愛國的華僑老前輩巫漢權先生，祖籍廣東梅縣松口鎮嵩山鄉，自少好學藝，交遊廣，曾加入洪義順公會，及孫中山先生之同盟會。他身材魁梧，好練武術，擅長棍棒功夫，樂於助人，故獲得鄰里群眾之歡迎。其職業為建築、土木、水泥、造工廠大烟筒等，又懂得一些中藥治病，（曾有親手抄錄數本醫藥治療參考），他在瑪紇和新路兩處都建有住宅區，給人家居住。擔任職務有社團理事、學校董事、中山書報理事、國民黨執行委員等。一九三〇年當吳鐵城部長（國府代表）來椰城慰問僑胞時，首先召見慰問的就是這位巫老前輩，可見吳部長對其地位之尊敬。

至於巫老前輩在勿里洞的深交計有：葉鑑秋（葉亞三）、劉亞雲、郭瓊生、藍木雲、彭傳芳、葉蔭廷、吳德和等，在他們當中有幾位是結拜義兄弟及摯友，是經常相聚歡敘的。

據知：巫老先生在抗日戰爭時期，他經常攜帶錢箱與簿子親自向僑界募捐義款，交予華僑慈善救災委員會的財務

人員，並領回收據，該款其實是匯寄給國府援助抗戰及救災之需用。他曾榮獲獎狀，筆者曾親睹該獎狀掛在巫老前輩住宅的牆壁上。

巫老前輩為人慈善和藹，忠貞愛國，見義勇為，老少咸歡。喜歡彈弄國樂，如二胡，月琴之類。留著長鬚，人稱「美髯公」。常騎一輛腳踏車，從瑪紇到新路的住宅，路長距離約四十公里，不感疲乏。在家居時，清早五時起床，洗漱畢，即出外在屋後園運動，下午四五時，種蔬菜為樂。暇時喜找朋友聊天。平時早睡早起，很守規律。

抗日戰爭將近結束期，巫老前輩決定返國休養，於八十二歲時壽終正寢。巫老前輩畢生已為社會服務，為國家盡忠，倚應接受我們的尊敬與永遠的懷念！

本會辦公時間

每日上午十時至下午

五時。

星期一、星期四及國

定假日休息。

雅加達留台校友會舉辦師資研習班

（本刊訊）僑務委員會與印尼雅加達留台校友會於七月七日至十一日止在雅加達建國大學（UNIVERSITAS BINUS）的ANGGREK校區共同舉辦四天的「印尼雅加達華文教師研習營」，百餘學員人參加，非常的踴躍。

在開學典禮中，建國大學中文系許麗妮系主任為此次的師資培訓，感謝代表處的安排和留台校友會的籌劃。我駐印尼代表處葉非比副代表和汪組長勉勵學員好好吸收兩位專業講師的教導。僑委會所派出到外地培訓的專業講師，是經過嚴格甄選的。他們都具有國際教學經驗，通曉各地師資的需要而擬出適合的教學材料，這樣教學時能夠獲得事半功倍之效。僑委會所派兩位講師是余坤庭和徐東玲。余坤庭老師是第三次到印尼授課，他的專長是利用網路和電腦介面培訓華語老師。徐東玲老師是華語發音和教學方法的專家，她是第一次外派參與海外教學。

留台校友會江澤民會長，在致

詞中也感謝建國大學許麗妮系主任的協助，僑委會的安排，以及留台校友會在工作人員的通力合作，才使到培訓學員人數逐年增加。他也不忘記勉勵學員們好好學習，在獲取結業證書後可以有機會申請到台灣進行十八天左右的種子教師培訓，這是全程免費，且有補助機票的培訓計劃，是世界各地華文教師夢寐以求的最好教學培訓計劃之一。

余坤庭老師的教導是由淺入深，把電腦操作時所應注意的各種情況如硬體設備的適合性，軟體的設置，病毒的拒防，進而如何在網上下載適合教學的軟體，如何製作演示文稿，動畫等等將華文教學中的認、寫、讀、造句

上課場景



以饒有趣味的方式呈現給學生，讓他們在和電腦互動中獲取成就感產生興趣而掌握學習重點。徐東玲老師所傳授的發音和語法是一門很重要的課，溝通時，如果發音不准或語法不正確，很容易令人發生誤會，引起不必要的麻煩。

建國大學與留台校友會合作有年，校方的配合與各方面的協助給予培訓無限的方便，從全程冷氣，舒適寬敞，設備齊全，現場工作人員都給予最高的協助，留台校友會的李璧伸、林正君、馬德東、李麗芳、吳愛琳、李淑惠、沈清平等人在現場安排，使百多個人的學員賓至如歸，專心學習。

此次的師資培訓分在兩個教室授課，班級人數較少，使學員和老師的互動比較活潑生動，有更好的效果，對授課老師而言可以瞭解並根據學生程度及時調整進度內容，也因為瞭解學員程度，上起課來變得很順暢。

學員們不勞路途遙遠紛紛趕來上課，早出晚歸，尤其資深年長的前輩老師，幾乎忘了自己的年紀，仿佛又回到校園讀書年代很認真的投入學習，感動了年輕教師學習的熱誠，也點燃了上課

老師授課的氣氛。

培訓中之硬體和軟體都配合的非常好，因此進行的很順利。由雅加達留台校友會所組工作團隊提供非常完善的行政支援，讓老師能無後顧之憂專注教學，其實，每個成員都在忙於自己的事業，是特別撥出時間義務服務。

建國大學中文系許麗妮系主任對兩位老師的專業教學感到敬佩，對學員們認真學習的態度更是給予嘉獎。她說和留台校友會的合作，一向來都很順暢，這表示校友會做了很多的準備工作，是很難得的。江澤民會長對僑委會用心的安排，派了兩位優秀老師來傳授，希望這次百多位學員都滿載而歸，對建國大學許麗妮中文系主任在場協助統籌，也致以最真誠的謝意。

雅加達留台校友會舉辦這項師資培訓已經是第八個年頭。師資培訓的學員逐年以百分之二〇至三〇的成長，由此可知，華語教學的重要性無庸置疑已經成了社會共識。

**慶祝印尼宣告獨立日
六十九週年並祈禱
國泰民安**

松濤

印尼建國六九秋，千島億民眾族融；
赤道翡翠珠環繞，全年皆夏物產豐。
椰風蕉雨常滋潤，榴槤芒果異香聞；
五谷豐登糧食足，民俗淳樸藝可風。
嗣經帝殖來梟佔，三百餘年鐵蹄侵；
英荷日寇相繼暴，欺凌剝削與殺戮。
荷蘭強佔三世紀，日寇竊據三年多；
英軍重來侵擾亂，主將殞命英雄城。
人民奮勇予抵抗，華族仗義以援助。
愛國領導蘇卡諾，迭被放逐不氣餒；
服膺建國五原理，提供充國家綱領。
經國際圓桌會議，通過表決悉贊同；
一九四五八一七，印尼乃宣佈獨立。
迄今已達六九年，牢記歷史之事實，
莫忘記前人功績，繼續其步伐前進；
希冀當選的總統，率領政府諸官員；
革除貪污倡廉潔，造福人民獲安寧。
建設經濟俾繁榮，肅清恐怖份子團；
祈禱上帝賜祝福，促進世界保平安。

公元二〇一四年八月十五日於雅加達